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Хорова регіоністика межі тисячоліть:  

horo cantor і метамова 
 

Предмет статті – складова художньо-творчої практики ХХ століття, 
яка є історично завершеною системою. Проте, за рахунок спадкоємності 
виконавського мистецтва як перманентного процесу, ця система має 

відкритий характер культури-proto. Актуальність теми зумовлена недостат-

ньою мірою обґрунтування унікальної ролі хорової регіоністики на шляхах 
вивчення актуалізації сучасного хорового мистецтва. Мета статті – 

визначити загальні ознаки регіонального хорового мистецтва на прикладі двох 
творів, що належать до різних регіонів світу, – України та Латвії. Методами 
дослідження стали історичний, системний, функціонально-структурний 

у взаємодії із жанрово-стильовим, виконавським і хорознавчим підходами. 
За результатами дослідження констатовано спільність завдань хорового 
мистецтва в умовах політичної несвободи та спорідненість художніх 
процесів в регіональних осередках хорової культури, що безпосередньо вплинули 

й на зразки хорової творчості. Відмінності, що виявлені на мовно-стилістич-

ному рівні, зумовлені ментальними якостями фольклорної традиції, естетич-
ними цінностями національної мови та літератури, світоглядними та 

релігійними сенсами.  
 

Ключові слова: регіональна культура; хорове виконавство; homo cantor; 

доба глобалізації; українські композитори; поліфонія; латвійська традиція; 

жанри хорової творчості. 

 

Постановка проблеми.  

Сучасна хорова музика вирізняється винятковим розмаїттям 

стильових підходів і жанрових рішень, діапазон яких охоплює 

історичну ретроспекцію (від барокових і класико-романтичних форм 
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до нефольклорних, побудованих на інноваційних звуковисотних 

прийомах і фактурно-тембровому варіюванні) та презентацію 

музичного авангарду ХХ–ХХІ століть (сонорно-алеаторичних або, 

подібно до камерних кантат А. Веберна, пуантилістичних компо-

зицій). До історично усталених типів фактури, які маніфестує хоровий 

стиль у «живому» звучному «тексті культури», належать монодія 

(властива григоріанським хоралам і знаменним розспівам), гетеро-

фонія (характерна для ансамблевого та хорового співу), імітаційна й 

контрастна поліфонія, гармонічна або акордова (що в хоровому 

викладі асоціюється з багатоголосим хоралом).  

Результати фактурного аналізу дають змогу усвідомити, що 

культурно-стильовий ландшафт хорового співу позначений кількома 

шляхами актуалізації, серед яких – неофольклорний рух, історично 

інформоване виконавство, nova musica sacra. У цьому контексті 

вирізняється регіональна складова, яка є маркером національного 

хорового стилю, що не дозволяє планетарній глобалізації «поглинути» 

самобутний голос певного народу (і людини, яка співає – homo 

cantor).. Спробуємо окреслити (хоча б оглядово) роль і значення цього 

явища як маловивченого об’єкта хорознавчої науки.  

З іншого боку, репрезентантом хорового універсуму завжди були й 

залишаються композитори – творці музики, які в тісному зв’язку 

з колективами та їхніми керівниками оновлюють сучасний репертуар. 

Таким чином, в хоровому мистецтві склалося жанрово-стильове 

суголосся – «інтонаційний словник», що містить певні мовностильові 

комплекси (моделі). За цими моделями закріплена типологічна 

музична семантика: фольклорна, пейзажно-програмна, сакральна, 

концертна, театралізована. Отже, хорові твори традиційно визна-

чаються за жанровою, національною та індивідуально-

композиторською стилістикою, слугуючи своєрідним «містком» між 

жанром (що враховує виконавський потенціал) і стилем хорової 

творчості митця.  

У свою чергу, регіональна хорова традиція конституюється 

на ґрунті взаємодії фольклорних архетипів та мови композитора як 
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способу авторського самовираження, породжуючи новий рівень 

синтезу – метамову культури-proto (відкритого типу), що є новим 

етапом її розвитку. 

Актуальність теми дослідження зумовлена: 1) творчою прак-

тикою ХХ століття, що є історично завершеною системою. Але 

за рахунок наявної спадкоємності виконавського мистецтва як перма-

нентного процесу та вміщення в ньому всіх усталених історико-

стильових моделей європейської традиції ця практика має відкритий 

характер культури-proto; 2) недостатньою мірою обґрунтування 

унікальної ролі хорової регіоністики на шляхах актуалізації сучасного 

мистецтва, позначеного міжстильовими процесами в системі націо-

нальних культур кінця ХХ–ХХІ століть.  

Мета статті – виявити загальні ознаки регіонального хорового 

мистецтва на прикладі творів композиторів України та Латвії як 

«мікрокосм» багатющої хорової традиції, яку уособлює сучасний 

homo cantor на тлі загальних тенденцій глобалізації культури кінця 

ХХ–ХХІ століть. Матеріалом статті слугують зразки української 

(Б. Лятошинського) та латвійської (Ерікс Ешенвальдс) хорової музики. 

Останніх дослідження і публікацій за темою. Хорова регіоні-

стика є маловисвітленим предметом сучасного хорознавства 

і на рівні методології лише набирає обертів. Будемо спиратися 

у своєму трактуванні загальної проблематики на новітні праці 

І. Бермес (Бермес, 2022), Н. Бєлік-Золотарьової (Бєлік-Золотарьова, 

2024), Л. Серганюк (Серганюк, 2015), О. Заверухи (Заверуха, 2019). 

Окремий інтерес становить стаття Н. Шепеленко, в якій проаналізо-

вано знаковий твір Арво Пярта, що мав величезний вплив на станов-

лення регіональних «гілок» духовної хорової музики (Шепеленко, 

2014). Відомості стосовно творів, вибраних для аналізу, запозичені 

із праць зарубіжних дослідників: A. Коглана (Coghlan, 2015) та 

Е. Ларса (Lars, 1983).  

Методологія дослідження інтегрує сучасні підходи до аналізу 

хорового співу: загальні – історичний, системний, функціонально-

структурний – та конкретизовані музикознавчі: жанрово-стильовий, 
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виконавський і хорознавчий, що разом скеровують увагу дослідника 

на специфіку хорового мистецтва як звучного «живого» тексту. 

Новизну теми складає виявлення жанрово-стильової своєрідності 

творів композиторів України та Латвії в аспекті хорової регіона-

лістики, що потребує методологічного обґрунтування як спеціальний 

розділ сучасного музикознавства. 

Виклад основного матеріалу дослідження.  

Однією з домінант визначення регіонального стилю хорового 

твору є виявлення його жанрового інваріанту. Хорознавиця 

Л. Серганюк зазначає, що «…розуміння специфіки й логіки певного 

музичного жанру – як історично сформованого явища, властивості 

якого залежать від походження і призначення, способів та умов 

виконання і сприйняття, а також особливостей змісту, форми і 

стилістики, – необхідні для створення повноцінної виконавської 

концепції» (Серганюк, 2015: 44). Класичні жанрові інваріанти, що 

сформувалися у фольклорній традиції, здатні істотно змінювати свої 

первинні функції та закономірності в системі індивідуально-

авторського стилю творчості. Так, наприклад, у творі для мішаного 

хору «Плач Адама» А. Пярта є поєднання ознак різновекторних 

жанрових моделей класицистичної та фольклорної спрямованості – 

ораторії та плачу, що приводить до стильового синтезу під знаком 

молитовності. Тому важливо ознайомитися із жанровими різновидами, 

що культивувались у хоровій творчості різних епох. Найбільш 

репрезентативними в хоровій творчості як української, так і бал-

тійської академічної традиції є хорова мініатюра, хоровий концерт 

(поема) та хоровий цикл. Однак унаочнення класичних законів 

найкраще відбувається на матеріалі таких жанрів, як хорова обробка 

народної пісні та хорова мініатюра. У цьому контексті назвемо 

неперевершені зразки української музики, наприклад, хор «Тече вода 

в синє море» Б. Лятошинського: третій розділ цієї хорової композиції – 

зразок полішарової поліфонії (соло сопрано в супроводі жіночих 

голосів та остинато чоловічих).  
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Пропонуємо також розгляд хорової обробки Б. Лятошинського 

«Ой у полі три криниченьки» в аспекті поліфонічного мислення 

(фактури, формотворення). Вербальна основа пісні складається з п’яти 

строф. Ця строфічна будова за музичним змістом збігається з темою-

мелодією. У фольклорній практиці мелодія пісні виконується 

переважно в підголосковому складі: зачин – це одноголосний наспів 

у партії тенорів (тт. 1–2); йому відповідає втора жіночих голосів (тт. 3–

4); і, нарешті, кінцівку складає хорове tutti (тт. 5–7). Композитор-

симфоніст відчуває цей чудовий наспів як поліфонію різних голосів, 

що спираються на цитату (хоча цей матеріал опрацьований прийомами 

імітації основної теми народної пісні зі зсувом на дві долі).  

Семидольний метр пісні позначений внутрішньо синтаксичною 

асиметрією 2+5 у першій строфі. Подальший розвиток строфічної 

будови відбувається за рахунок тематичного варіювання засобами 

імітаційної поліфонії. Відбувається композиційний еліпсис, у якому 

беруть участь нові контрапунктичні голоси, оскільки це компо-

зиторська обробка фольклорного матеріалу. Третя строфа позначена 

скороченням монодії зачину для концентрації драматичних почуттів 

(у тексті йдеться про зраду в коханні). Тому третя строфа 

є кульмінацією в драматургії твору. Після неї відбувається емоційний 

спад: спо-стерігаємо зіставлення чоловічих та жіночих голосів, 

тембральне варіювання, поліфонічну перестановку голосів. Нарешті, 

п’ята строфа– кода як смисловий «каданс» драматичної оповіді, що 

звучить у ліричному ключі (як катарсис).  

Аналіз хорової обробки української народної пісні «Ой у полі три 

криниченьки» доводить, що Б. Лятошинський був послідовником 

традиції М. Леонтовича. На цей факт, зокрема, вказують: опора 

композитора на фольклорне джерело; цитування мелодії народної 

пісні є основою хорової композиції, ставлення до фольклорного 

музичного мислення як до звукоідеалу; доповнення засобів народного 

багатоголосся (монодія, терцієва втора, одноголосний каданс) 

класичними прийомами європейської поліфонії (імітація, стрета, 

контрапунктичне додавання нових елементів до основної теми або її 
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«ядра»); збільшення ролі поліфонічної фактури в драматургічному 

збагаченні строфічної форми, завдяки чому утворюється тип лірико-

психологічної драматургії (хвилі) з притаманними їй якостями 

кульмінаційної напруги в «точці золотого перетину» (третя строфа) та 

швидкоплинному спаді-заспокоєнні (у зоні коди). 

Проаналізована обробка вважається сучасними хормейстерами 

перлиною в «золотому фонді» української народнопісенної традиції. 

Сучасні хорові колективи не тільки в Україні, але й у Китаї 

із задоволенням виконують цей шедевр, позначений творчим даром 

видатного митця.  

Традиції Б. Лятошинського продовжили його талановиті учні, й не 

лише першої генерації (М. Скорик, І. Карабиць, Л. Дичко, В. Сильве-

стров). Не дивно, що студенти Б. Лятошинського теж залучали іміта-

ційні прийоми тематичного розвитку до своїх перших (учнівських) 

творчих експериментів. Так, Мирослав Скорик у дипломній роботі, 

кантаті «Весна», двічі звертався до фуги – у заключних 4-й та 5-й 

частинах циклічної форми. 4-та частина «Розливайся, зелено діброво» 

є подвійною фугою. Перша тема має ліричний характер та діатонічну 

будову; друга презентує поспівковий тематизм жвавої гаївки. 

У репризі обидві теми поєднуються в контрапункті: перша тема 

звучить у партії басів, а друга – у партії альтів. Тоді як п’ята частина 

«Земле моя» узагальнює світоглядні ідеї твору (рідна земля, народ, 

Вічність, радість буття). Композиція має три розділи: діалог баритона-

соліста з хором, фугато й урочисту коду. Роль поліфонічного розділу 

підкреслено його завершенням у хоровому унісоні.   

Утім існує традиція харківської композиторської школи, в якій 

наявна генеральна лінія спадкоємності поліфонічного мислення 

від С. Богатирьова та Д. Клебанова до творчої майстерні В. Бібіка та 

його учня О. Щетинського. Можна стверджувати, що відбувається 

діалог поколінь завдяки використанню саме поліфонії як типу 

хорового письма. Не можна заперечувати і вплив симфонічного 

методу (що спирається на прийоми мотивно-тематичного розвитку), 

який є пріоритетним для багатьох композицій, навіть у малих 
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жанрах (наприклад, хоровий твір Дениса Бочарова «Прощай, земле» 

на поезію Т. Шевченка).  

Балтійський регіон представлений трьома країнами, що омива-

ються Балтійським морем, – Латвією, Литвою та Естонією. Кожна 

з них має самобутню й давню музичну культуру. Разом з тим, під час 

знайомства з хоровою спадщиною різних регіональних традицій 

вдається виявити багато спільних рис стосовно мелосу, жанрових і 

стильових закономірностей, виконавських традицій тощо. Кожен 

із балтійських народів має багатий фонд музичного (пісенного та 

інструментального) фольклору. Його багатство та своєрідність стали 

причинами активного звернення хорових композиторів – представ-

ників академічних центрів Литви, Латвії та Естонії – до народно-

пісенних джерел. З’явилася генерація сучасних митців, домінантою 

творчості яких стала хорова музика. До них слід віднести 

Петериса Васкса, Сельгу Менс, Ерікса Ешенвальдса, Екабса Янчев-

скіса та ін. Загалом на рівні регіональних шкіл країн Північної Європи 

слід візначити вплив на творчість молодих авторів композитора 

Арво Пярта, представника старшої генерації естонської композитор-

ської школи – новатора у трактуванні духовних жанрів хорової музики. 

Ерікс Ешенвальдс (нар. 1977) та Екабс Янчевскіс (нар. 1992) є 

представниками молодої генерації композиторської школи Латвії. 

Обидва закінчили факультет композиції Латвійської академії музики 

та є учнями видатної латвійської композиторки Сельги Менс. У своїй 

творчості композитори зверталися до різних сфер музикування1, однак 

жанровою домінантою творчості обох митців є хорова музика, що її 

можна класифікувати: за виконавським складом (з інструментальним 

                                                
1  У Ешенвальдса – це опера (The Immured, 2006), мультимедійна симфонія 

(Nordic Light, 2015), кіномузика (Mellow Mud, 2016). У Янчевскіса – ораторія 

(No letu zemes, 2015), програмні оркестрові твори (Trakās dienas («Божевільні дні», 

2014)), кіномузика та музика для театральних вистав (Lauva Ziemā («Лев узимку», 
2012), Klavigo, 2016; Dubļi («Бруд», 2010)). 
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супроводом, або a caрpella) та за тематикою й комунікацією 

зі слухачем (світська та духовна).  

Більшість світських композицій Ешенвальдса присвячені темі 

природи та космосу: «Stars», «Nothern Light», «Rivers of Light», 

«A Drop in the Ocean». У них автор пропонує нестандартні темброві 

рішення (наприклад, звучання скляних келихів із водою), звертається 

до прийомів перформансу (повільне зникання хору під білою 

тканиною, що імітує хвилі океану).  

До духовної тематики належать твори «Trinity Te Deum» для хору, 

труб, ударних, арфи та органа, «Страсті по Святому Луці» 

для солістів, мішаного хору та камерного оркестру, «Salutation» 

для мішаного хору, «O Salutaris Hostia» для солістів і мішаного хору. 

Хоча Ешенвальдс вибирає духовні тексти, але певною мірою їх 

«секуляризує», оминаючи типову стилістику літургічних піснеспівів.  

У світських творах Янчевскіса переважають сюжети із загостре-

ним психологізмом («Atsalums»), поетичні тексти з елементами 

сугестії (Odpływ), символізм («When»). Духовну тематику у творчості 

Е. Янчевскіса репрезентують хорові мініатюри на канонічні тексти 

«Adveniat Regnum», «Ave Maris Stella» та «Mater amabilis» для 

мішаного хору.  

Розглянемо композиторську інтерпретацію тексту євхаристичного 

гімну «O Salutaris Hostiа» у творі Е. Ешенвальдсом (2008). Піснеспів 

«O salutaris Hostia» написаний для мішаного хору і двох сопрано соло. 

Хоральна фактура без підголосків виконує функцію гармонічної 

підтримки мелодичної лінії в партії сопрано. Композитор вибирає 

нетиповий для сакральної музики романтичний тип образності твору 

(сon sentimento – італ. «із почуттям»). Однак за жанром його слід 

віднести до літургічного піснеспіву. Вибравши цей текст, авторство 

якого приписують італійському теологу середини ХІІІ століття 

Томі Аквінському, Е. Ешенвальдс формує свій «образ» сакрального 

тексту, відшукуючи власну стилістику в тембрах голосів, ритмах і 

динаміці. За характером перший розділ – страждання та прохання, 

мінорний, другий – славильний, мажорний. Тематичний матеріал 
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розділів не є контрастним: другий розділ – повторення першого 

з ущільненою фактурою (додається чоловіча партія голосів). 

Структурний аналіз дав змогу зрозуміти, що композитор інтерпретує 

богослужебний текст як поетичний – із певними змінами. 

Варіантність, що виникла на основі двократного повтору завер-

шальних строф у розділах, має риси «форми з приспівом», більш 

типової для піснеспівів Вечірні та Всенічної. 

Чітко встановленим є також темп твору ♩=56, розмір – 4/4. Це дає 

вказівку інтерпретатору-хормейстеру (або регенту) на досить 

повільне, майже медитативне звучання твору. Крім темпових 

особливостей на створення відчуття спокійного умиротвореного 

розгортання звукопростору впливає відсутність модуляцій та 

підкорення усіх гармонічних засобів одній тональності – Ре мажор. 

Гармонія «O salutaris Hostia» – найбільш цікава та складніша за усі 

засоби музичної стилістики. Е. Ешенвальдс не оминає у своїх творах 

таких побудов, як сонорні прийоми, кластери, квартакорди, 

квінтакорди та акорди із додаванням побічних тонів. Протягом 

звучання твору «чисті» тризвуки майже не трапляються. 

Завершується композиція молитовним Amen. У партії хору – 

гармонія T5
3+велика секунда, підкреслена динамічного нюансу pp. 

Ще один приклад з творчого спадку Е. Ешенвальдса – композиція 

«Stars» (на вірші американської поетеси Сари Тісдейл), написана 

для мішаного хору (2012). Ідея твору апелює до питання «як звучить 

полярне сяйво?». Образно-поетична основа вірша – синтез пантеїзму 

(природа як жива істота – «міріади з тремтячими серцями»), антропо-

центризму (навколишній світ очами людини, розповідь від першої 

особи) та духовної тематики (герой розуміє, що є свідком величі – 

біблійний підтекст). Отже, поетична мініатюра Сари Тісдейл є синте-

зом трьох тематичних полюсів – природи (космосу), людини й Духу, 

що вплинуло на твір Е. Ешенвальдса (написаний у формі bar із кодою). 

Для інтерпретації поетичного тексту композитор використав 

силабічний і декламаційний розспіви. Силабічний є домінантою 

композиції, трапляється в усіх розділах твору (крім коди). Остання 
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строфа тексту викладена в партії альтів соло й має декламаційний тип 

розспіву – коротке фразування із посиленням емоційно-змістовних 

нюансів вербальної мови; повторення звуку «d», що переривається 

паузами. Тематизм хорового твору «Stars» виявляє семантичну 

статичність і однорідність. Мелодію викладено у гетерофонний спо-

сіб: її розгортання розпочинається в партіях жіночих голосів (тт. 1–4), 

до яких далі долучаються чоловічі голоси. На рівні motus більшість 

текстового матеріалу проходить у високих голосах; низькі голоси 

виконують функцію гармонічної опори. 

З огляду на музичну семантику і стилістику твору, його драма-

тургію можна визначити як статичну, тобто таку, що уособлює 

внутрішній стан споглядання. Статика виражена не лише в просторі, 

але й у часі: темп твору позначений як авторська ремарка «Espresivo 

e rubato», ♩=76-84 із розміром 2/2. Мелодія рухається повільними 

тривалостями (найменша ритмічна одиниця, застосована автором, – 

чверть, і лише у коді, у декламаційному розділу твору, з’являються 

чотири вісімки.  

Кода є квінтесенцією медитативного стану. Мелодична декламація 

в партії перших альтів на тоніці «d» на тлі сонорного звучання хору 

має характер молитви та доповнюється незвичайним супроводом 

скляних келихів, що наповнюють простір «музикою сяйва». Під-

силення ефекту присутності досягається введенням у партитуру автен-

тичних музичних інструментів – Tibetan Singing Bowls (Тибетські 

чаші, що співають), налаштованих на звуки a, d, е.  

Висновки. 

Порівняння хорової традиції двох регіональних шкіл – української 

та балтійської – виявило як спільність завдань, що вирішувало хорове 

мистецтво в умовах політичної несвободи, так і спорідненість 

мистецьких процесів: оволодіння новітніми композиційними 

техніками, вибір стильових напрямів та жанрових трансформацій 

усталених моделей. Відмінності увиразнюються на мовностилістич-

ному рівні і зумовлені ментальними якостями фольклорної традиції, 

що збагачується за рахунок діалогу з Іншим (за філософською 
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концепцією Е. Левінаса), естетичними цінностями національної 

мови / літератури, світоглядними та релігійними сенсами.  

1. Б. Лятошинський першим серед спільноти композиторів Укра-

їни першої половини ХХ століття широко використовував імітаційні 

форми поліфонії як класичний різновид інтелектуального мистецтва 

(поряд з майстрами-поліфоністами ХХ століття І. Стравінським, 

П. Гіндемітом). Засобами поліфонізації слугують засадничі чинники 

організації твору – інтервальний, ладогармонічний, фактурно-

тембровий. Вони зафіксовані в композиторському тексті й мають бути 

відтворені чітко, без зайвого виконавського втручання. Поліфонія та 

симфонізм у художній структурі творів митця часто перетинаються, 

оскільки спираються на мотивно-тематичну роботу й тоніко-

домінантову логіку експозиційного викладу. Як реалізація симфо-

нічного принципу, в хорах Б. Лятошинського відбувається постійне 

оновлення висхідного тематичного ядра (навіть трансформації, що 

свідчить про симфонічний потенціал поліфонічного викладу теми).  

2. Зацікавлення народними піснями – маркер хорової творчості 

балтійських композиторів, що наближує їх до естетики неофольк-

лоризму в творчій практиці українських композиторів. Поетичні 

тексти й народні мелодії (дайн – у Латвії та Литві, рун – в Естонії) 

привернули увагу діячів музичного мистецтва і стали дороговказом 

до створення власної, оригінальної культури. Тому навіть за часів 

СРСР у хорових творах практикувалося звернення до фольклорної 

стилістики для збереження власної регіональної традиції, що 

в глобальних процесах сьогодення стає для митців стратегією 

культурної ідентичності. 

3. Духовну рефлексію розглянуто на прикладі твору Е. Ешен-

вальдса «O salutaris Hostia», який свідчить про належність творчості 

митця до літургічної традиції європейської культури через такі 

чинники: принцип онтологізму (первинність звукового буття як 

втілення Логосу), семантика (молитовність), відсутність контрастів 

(монодраматургія), наявність внутрішньої діалогічності (на етапі 

motus). Концепція композиції спрямована на розкриття психологічного 
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стану духовної піднесеності людини, яка спілкується з Богом. Утім 

авторській інтерпретації гімну «O Salutaris Hostia» Е. Ешенвальдса 

сакральну символіку втілено засобами фольклорного (пісенного) 

мелосу замість традиційних барокових риторичних фігур (як 

у західноєвропейській традиції). 

На прикладі хорової композиції «Stars» простежено спадкоємність 

творчості Е. Ешенвальдса з регіональними традиціями хорового 

письма, а саме: через поліладові та сонорні прийоми (від учитель-

ки  Сельги Менс і старшого співвітчизника Петериса Васкса), 

прагнення об’єднати ясність і простоту висловлювання з новітніми 

техніками композиторського письма, що оригінально віддзеркалює 

партитура твору. 

На тлі «багатоголосої партитури» глобалізованої культури, серед 

її художніх контрапунктів виокремлюється достеменно «чистий» 

голос регіонального хорового співу, який, подібно до пам’яток архі-

тектури, в історичному хронотопі об’єктивує дух людської свободи, 

гідності й величі, постає як музична емблема національної культури. 

Перспективою подальшого розвитку теми є подальше обґрун-

тування на більш системній основі значення хорової регіоністики 

як актуального шляху розвитку хорового мистецтва ХХI століття 

в синтезі з композиторським досвідом у цій жанровій сфері.  
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Choral Regionalism at the Turn of the Millenium: 

homo cantor and “Metalanguage” 
 

Statement of the problem. The cultural and stylistic landscape of choral singing 
is characterized by several paths of its revitalization: the neo-folklore movement, 

historically informed performance, and Nova Musica Sacra. In this context, the 

regional component stands out as a marker of national choral style and prevents the 
unique voice of a given people (homo cantor) from being «absorbed» by globalization. 
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Choral regionalism is part of the creative practice of the 20th century, which 
constitutes a historically completed system; however, due to the continuity of 
performance as an ongoing process, this system remains open-ended.This topic is 

relevant because the unique role of choral regionalism in studying the revival of 
choral art in the context of cultural globalization has not been sufficiently 

substantiated.  
Resent research and publications. Choral regionalism is an under-researched 

subject in contemporary choral studies and is only beginning to gain momentum at the 
methodological level. This article draws on recent studies by I. Bermes (2022), 
N. Belik-Zolotaryova (2024), L. Serhanyuk (2015), O. Zaverukha (2019), and 

N. Shepelenko (2024), as well as on research by foreign scholars such as A. Coghlan 
(2015) and E. Lars (1983).  

Objectives, methods, and novelty of the research. The purpose of the study is to 

determine the general features of regional choral art using the example of two works 
from different national schools – Ukrainian and Latvian – that nevertheless share 

similar developmental characteristics in creative practice. The research material 

consists of representative choral works from Ukraine and Latvia: 
Borys Lyatoshynsky’s arrangement of the Ukrainian folk song “Oy u poli try 
krynychenk”» and Ēriks Ešenvalds’s choral pieces “Stars” and “O Salutaris Hostia”. 
The research methodology integrates contemporary approaches to analyzing choral 

singing. General approaches (historical, systemic, functional-structural) are combined 
with genre-stylistic, performance, and choral studies perspectives. Together, these 
methods direct the researcher’s attention to the specifics of choral art as an audible, 

«living» text. The novelty of the study lies in revealing the unique intonational and 
genre-stylistic features of works by Ukrainian and Latvian composers in the context 

of choral regionalism.  

Research results and conclusion. The article highlights the role of 
Borys Lyatoshynsky, who was the first among Ukraine’s professional composers in the 
first half of the 20th century to extensively use imitative polyphony in choral 

composition as a classical method of intellectualizing art. The identified intonational 

and genre-specific characteristics of his choral arrangement of the Ukrainian folk 
song “Oy u poli try krynychenky”, as well as of Ēriks Ešenvalds’s pieces “Stars” 

and”«O Salutaris Hostia”, accentuate the regional distinctiveness of the art of the 
homo cantor against the backdrop of global cultural trends.  

A comparison of the choral traditions of the two regional schools – Ukrainian 

and Baltic – revealed both a commonality of purpose under conditions of political 

oppression and a kinship in artistic processes. Differences are evident at the linguistic 
and stylistic level and are determined by the mentality shaped by each folk tradition 
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(enriched through dialogue with the Other, in E. Livinas’s terms), by the aesthetic 
values of the national language and literature, and by distinct worldview and 
religious meanings.  

 

Keywords: regional culture; choral performance; homo cantor; era 
of globalization; Ukrainian composers; polyphony; Latvian tradition; choral genres. 
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